



本期亮点

- 01 心相近 | 让中美青年“相知相近”
——习近平主席复信美国肯恩大学校长
- 03 “全美演讲比赛中华行”项目顺利举办
- 04 美国少林弟子归山朝圣
- 04 音乐架起中美青年友谊之桥
——耶鲁大学Whiffenpoofs合唱团浙大行
- 06 一场活力四射的“双向奔赴”
——“长江-密西西比河”中美青年交流活动侧记
- 06 少年携手共行，赓续中美友谊
——美国芝加哥跨文化蒙特梭利语言学校师生代表团来访宋庆龄学校
- 09 美国芝加哥博林布鲁克高中、罗密欧维尔高中生代表来访南科大附中

心相近 | 让中美青年“相知相近”

——习近平主席复信美国肯恩大学校长

“习主席给我复信，我感到非常惊喜。”美国肯恩大学校长拉蒙·雷波列特说，“习主席诚挚的话语，给人以力量。”

近日，习近平主席复信雷波列特，鼓励中美两国高校加强交流合作，为促进中美友好贡献力量。在复信中，习近平主席回忆起2006年见证中美合作创办温州肯恩大学签约仪式的经历，还特意请雷波列特转达对前任校长法拉希博士的问候。

习近平主席对这所学校的关怀，对中美教育交流合作的重视，对老朋友的珍视和惦念，都让雷波列特深受感动。他对记者说，要持续努力，推动习近平主席亲自关心推动的这一中美合作办学项目更上一层楼。

法拉希博士在夏威夷接受采访时说，收到习近平主席的问候让他“感到非常荣幸”。“正是习主席的远见，为我们这番事业打开了局面。”他说。

► “要将这项事业带向下一个辉煌”

7日，温州肯恩大学举行毕业典礼，雷波列特应邀出席。这所高校近年来排名不断提升，今年迎来第一届共9名博士生毕业——好消息不断传来，“让我们倍感振奋”。



6月7日，美国肯恩大学校长拉蒙·雷波列特在温州肯恩大学毕业典礼上致辞

“习主席开启的这项事业已经结出了丰硕成果，不管是美中校区间，还是省州间，都形成了紧密的合作关系，为推动美中教育合作提供重要

支持。”雷波列特讲起致信习近平主席的初衷。

2006年5月，在时任浙江省委书记习近平关心推动下，温州大学和美国肯恩大学正式签约，决定合作创办温州肯恩大学。2014年，经教育部批准，温州肯恩大学正式设立，目前共有本硕博学生约4500人，已培养8届本科毕业生总计3300余人。2015年9月，习近平主席访美期间在西雅图出席第三届中美省州长论坛并发表讲话时专门提到这所大学“运转良好”。

温州大学原党委书记谢树华见证了温州肯恩大学的发展历程。他告诉记者，浙江省与新泽西州1981年建立了友好省州关系，这一机缘促成了中美合作创办温州肯恩大学。

2006年，法拉希博士与到访新泽西州和肯恩大学的习近平“深入交谈了数小时”。多年来，一次又一次访华经历让他看到一个不断发展、持续创新的中国，而学校所在的浙江省在科技创新领域一直走在前列。“正如习主席2006年所说，我们是选对了地点、选对了时间。”法拉希博士说。

雷波列特说，温州肯恩大学的发展是一场“接力赛”，习近平主席当年同法拉希博士为这段合作交流的佳话“开篇”，“而今我们要将这项事业带向下一个辉煌”。

► “青年是改变未来的力量”

位于美国新泽西州的肯恩大学主校区学生中心走廊内，悬挂着该校各个校区的照片。其中，温州肯恩大学美丽的校园风景以及奠基仪式的照片，吸引着人们的目光。记者在校园采访的每一个人都了解这个中美合办项目。



在美国肯恩大学主校区学生中心走廊内悬挂的温州肯恩大学奠基仪式的照片

习近平主席在复信中指出，教育交流合作有助于促进两国人民特别是青年相知相近，是发展中美关系的未来工程。

“青年是改变未来的力量。”雷波列特说，学习交流将让年轻人找到更多共同点，帮助他们接过美中民间友好的接力棒。

“我们通过设立人工智能、计算机科学等创新项目，鼓励更多学生去中国交流，借此推动两国学生加深了解，”雷波列特说。

过去18个月，雷波列特已4次来华。他给自己制订的目标是，每个学年至少到中国3次。他认为，想让两国学生理解“交流合作之美”，教育者应作出表率。



4月26日，在温州肯恩大学，中美师生共同参加国际文化节活动

美国肯恩大学商业管理专业大三学生达亚娜·卡斯塔涅达打算明年暑假申请到温州肯恩大学交流。“关于中国，我愿意了解更多。”

该校运动科学专业大四学生贝芭·埃顺说：“有机会我也一定要到中国看看。如果我们能敞开心扉，走到一起，了解和理解彼此，进而形成共识，肯定会带来改变。”

温州肯恩大学党委副书记严晓鹏表示，温州肯恩大学一直积极推动中美青年学生交流合作，累计推动了超1750人次的中美学生互换交流，今年暑假还会有25名美国学生来华交流。

“习主席的复信是对我们所作努力的高度认可。”已在温州肯恩大学任教近5年的美国教师米克·巴默表示，“中美青年一代走得更近，不仅有利于彼此了解，还会让世界更美好”。

► “这是未来处理好两国关系的关键”

“欢迎你和美国教育界其他人士多来中国走走看看”，习近平主席在复信中传递的信息，让美国教育界人士受到鼓舞。

美国中美研究中心特聘研究员、曾任昆山杜克大学常务副校长的丹尼斯·西蒙说，“中美教育交流和学术合作一直是双边关系基础要素之一”。



4月21日，中美学生在石家庄动物园大熊猫馆内手持熊猫玩偶留影

中美教育基金总裁马德琳·罗斯（中文名饶玫）说，习近平主席复信新泽西州肯恩大学校长，是对两国继续开展教育交流的大力支持。

“我们需要让中美两国年轻人有机会了解对方国家，到对方国家学习，这是未来处理好两国关系的关键。”

中美各种形式的教育合作项目快速发展。除了温州肯恩大学，昆山杜克大学、上海纽约大学和天津茱莉亚学院也都为人熟知。约翰斯·霍普金斯大学与南京大学合作成立的中美文化研究中心等数十个其他类型的合作项目也在积极推进中。

法拉希博士对习近平主席的理念非常认同。他说：“美国父母和中国父母对子女的期望并没有什么不同，都希望子女拥有比自己更好的机会，而高等教育是实现这一梦想的载体之一。这对两个国家相互理解合作非常重要。”

“全美演讲比赛中华行”项目顺利举办

6月2日-15日，北京师范大学国际中文教育学院举办了“全美演讲比赛中华行”汉语桥项目。来自哈佛大学、斯坦福大学等高校在读大学生，以及美国部分高中生，共计19名全美演讲比赛获奖选手参加了此次活动。



学院对本次研学项目高度重视，针对本期美国学生的中文水平与兴趣需求，参照《国际中文教育用中国文化和国情教学参考框架》对课程进行了精心打磨。以文化知识、文化理解、跨文化意识和文化态度四个维度为教学目标，以社会生活、传统文化、当代中国三个板块的文化项目为教学内容，特别设置有“北京研学打卡”系列主题课程及文化体验活动，配套设计了“论道京华”研学手册，形成“语言与文化主题课堂”+“文化体验活动”+“研学手册”三位一体的课程体系，通过“小组合作”+“任务驱动”+“游戏打卡”的学习方式，更有趣味性地引导学生深入了解中国社会文化，进而巩固中文知识，增强对中文学习的热情。



学生们在语言与文化学习课堂上互动讨论



课程体系中的语言与文化主题课堂，着重围绕“北京与北京中轴线”“中国非物质文化遗产”“玩儿转北京一日游”三个主题展开，以帮助全面了解北京的历史文化与中国当今的发

展；文化体验活动不仅设置有汉服、投壶、书法、太极扇、茶艺、包饺子等传统文化体验课，更有游历天坛、前门大街、琉璃厂、故宫天安门、长城、鸟巢水立方等外出考察，带领学生领略北京的独特文化气息和韵味；由项目管理团队研发的“论道京华”研学手册更是得到美国学生们的一致肯定，“我觉得北师大设计的夏令营手册是一个非常全面的了解中国文化和学习中文的工具”，“手册里面的互动活动把我们在校外名胜古迹文化考察活动中体验到的经验与我们自己的中文水平结合起来，丰富了我们的词汇”，“It allows the activities to be measurable and tracked easily”。



学生们参与文化体验与文化考察活动



学生们在语言与文化学习课堂上互动讨论

夏令营结束之时，学生们在“写给北师大的一封信”中写道：“我长大以后，也可以回想起我16岁到中国 and 北师大老师们交流和上课的时光”，“以前我一直觉得我要在犹他州上大学，现在我觉得我可以在中国上大学、工作。这是我生活中最好的一段经历，我要再说一遍‘谢谢北师大’”。“If the fates have it, may we meet again,

whether that be as a student, as an exchange program, or otherwise, I would love to come back to 我亲爱的、美丽的北师大”。

美国少林弟子归山朝圣

6月4日，美国龙韵少林功夫学院负责人袁龙，携44名美国少林弟子，美国亚利桑那州少林文化中心负责人延倾，携66名美国少林弟子归山朝圣。



在少林寺方丈室前，众海外少林弟子依佛教传统礼仪，向释永信大和尚顶礼朝拜，并展示自身所学。永信方丈向洋弟子们的归山表示欢迎，希望弟子们回到少林寺，能深入体验禅武合一的少林文化，感受禅宗祖庭的深厚底蕴。



此外，美国龙韵少林功夫学院以及亚利桑那州少林文化中心还前往北京、西安、洛阳等地，领略祖国大好河山，感受中华传统文化的魅力，与首都体育学院和人大附小亮甲学校开展文化交流，弘扬少林文化，增加中美两国友谊。



音乐架起中美青年友谊之桥

——耶鲁大学Whiffenpoofs合唱团浙大行

捷克民歌Aj Lucka, Lucka Široká、蒙古族民歌《四海》、百老汇音乐剧On A Clear Day You Can See Forever主题曲……当中外民谣与当代流行同台唱响，会碰撞出怎样的火花？

6月10日，来自美国耶鲁大学的Whiffenpoofs合唱团与浙江大学文琴合唱团以音乐为媒，为观众联合呈现了一场融合东西方文化、洋溢青春风采的听觉盛宴。浙江大学校长杜江峰院士、校发展委员会副主席何莲珍等校内外400余名观众欣赏了演出。



演出以无伴奏合唱为主要特点，涵盖了多种音乐类型，包括传统民谣、流行音乐、经典歌曲和原创作品。观众聆听到了Goodbye Yellow Brick Road、The Whiffenpoof Song、You Are the Music等精彩曲目，并对每一次演唱都予以热烈的掌声。音乐与心灵共舞，演出在中美青年合唱September Song的优美旋律中落下了帷幕，也为台上台下每一位参与者留下了美好的回忆。

参加演出的Whiffenpoofs合唱团音乐总监、耶鲁大学本科生Peter Sykes说：“我和团队非常享受这次演出，也很喜欢听文琴的同学唱歌。尽管我们来自世界的两端，大家对唱歌怀着共同的热爱，我们的共同点比预想的还要多。”文琴合唱团成员、浙江大学本科生金正元说，与Whiffenpoofs的联合演出是一次跨越大洋的青年对话，“他们的音乐技艺和才华令我们大开眼界，跟随着音乐的节奏，我们感受到了文化的魅力和共鸣。”

在浙大期间，Whiffenpoofs合唱团还参加了一系列文化交流活动。

11日上午，中美青年工作坊在西一教学楼举行。Whiffenpoofs与文琴合唱团分别介绍了各自的发展历史、组织架构、训练模式、成员招募等情况，分享了演出和比赛经历以及喜欢的音乐类型。大家还就中美校园生活、人文艺术、个人未来规划等进行深入交流，现场气氛轻松活泼。



10日下午，Whiffenpoofs与文琴合唱团的部分成员一起包粽子迎端午。在食堂工作人员的悉心指导下，同学们围在一起，一边学习上手包粽子，一边畅聊端午节的传统习俗和历史故事。



Whiffenpoofs合唱团一行还参观了浙江大学校史馆。来自求是学院的学生讲解员陈思妤通过一个个生动的故事展示了浙大校史和浙大精神，带领耶鲁大学的同学们进一步了解学校波澜壮阔的办学历程，感受求是文脉的自强与遒劲。



两天不到的时光转眼即逝，但本次Whiffenpoofs合唱团浙大行在同学们的心底埋下了一颗以音符为名的种子，大家期待着以自己的行动继续谱写中美青年交流的美好乐章。

一场活力四射的“双向奔赴”——“长江-密西西比河”中美青年交流活动侧记

来自中美高校、企业、社会组织的40余名青年代表，6月10日在华中师范大学举行的“长江-密西西比河”中美青年圆桌会上，围绕“凝聚青年力量，助力绿色发展”主题，分享经验见解。美国青年代表表示，中国在绿色技术、城市规划和环境保护方面的进步令人印象深刻，中美两国青年应携手合作，为全球绿色发展做出贡献。



为期近十天的“长江-密西西比河”中美青年交流活动是“未来之桥”中美青年交流计划旗舰活动的组成部分。在湖北，中美青年代表一行游历壮美的万里长江、体会厚重的荆楚文化、感受绿色发展的蓬勃动能。

漫步武当山，代表团一行在雄伟的峰峦与奇幽的崖涧中参观古建筑群、观赏武术表演，还与几位在武当山习武的外籍弟子一同学习了二十四式太极拳。

“在山峦叠嶂中学习了解这些寺庙的历史、文化，令人叹为观止。打太极也并不像看起来一样轻松，它背后需要大量的练习和对身体精准的控制。我很感恩能有机会在这里了解更多中国文化。”美

国东北州立大学硕士研究生劳拉·赫伯特说。

锣鼓激昂，笛声悠扬。在武汉音乐学院，从小学习小提琴的赫伯特第一次观看二胡演奏，当得知这件乐器仅有两根弦，却能演绎出万马奔腾之势的《赛马》乐曲时，赫伯特连声惊叹：“不可思议！”

落日时分，登上“荣耀号”长江游轮，莱娅·亚历克斯一眼认出了岸边的黄鹤楼。她告诉记者，她的母亲去年在中国参加了一项艺术交流活动，并到访武汉、宜昌、北京。回到美国后，母亲创作了一系列以中国人文风景为主题的油画作品，其中一幅便是黄鹤楼。“在妈妈的影响下，我感觉这座城市一点都不陌生。”亚历克斯说。

作为此次中美青年交流活动的志愿者，湖北第二师范学院外国语学院学生王乐怡说：“文化的差异并没有阻挡沟通交流，大家以开放和包容的态度尊重、珍视中美多元文化的交流互鉴。”与王乐怡结对而行的莱恩也感慨，中国朋友全程细致的介绍，让她了解到一个充满活力与魅力的中国。“此行让我对中国的认知更加立体、生动。”



少年携手共行，赓续中美友谊——美国芝加哥跨文化蒙特梭利语言学校师生代表团来访宋庆龄学校

中国话

“全世界都在学中国话
孔夫子的话越来越国际化
全世界都在讲中国话
我们说的话
让世界都认真听话”

随着歌曲《中国话》旋律的起伏，宋庆龄学校中央草坪前中美学生手拉手，心连心，交织的声音中每一个字、每一个音符都透露出对中华文化的尊重和热爱。当合唱达到高潮，他们的声音汇聚成一股温暖的力量，感染着在场的每一位听众，浸润两国青少年的心田，建立跨越国界的情谊。



2023年11月中美两国元首在旧金山会晤，达成系列重要共识，擘画了中美关系面向未来的“旧金山愿景”。2024年6月11日，来自美国芝加哥跨文化蒙特梭利语言学校的师生代表团一行33人来到上海宋庆龄学校交流访问。这次访问不仅是两国教育交流，更是中美友好关系在青少年的生动再现。



芝加哥与宋庆龄 跨越时空的大爱传承

美国&中国



1949年，阳早、寒春和延安的战士在窑洞前

美国芝加哥是美国核物理学家、国际主义战士寒春的故乡。1948年在宋庆龄先生的帮助下，寒春义无反顾的来到了中国。宋庆龄先生与寒春结下深厚友谊，还亲自给她的儿子取名“和平”。此后，寒春夫妇在中国工作生活了60多年，寒春不仅成为第一位获得中国绿卡的外国人，更是将全部心血奉献给了中国社会主义建设事业。



跨越时空，当新冠疫情肆虐全球之际，蒙特梭利跨文化语言学校的同学们以他们的爱心和行动，第一时间筹款向中国捐赠了宝贵的医疗物资。他们用中文写信表达：“希望有更多人们支持中国，支持武汉！”这封信，如同一束温暖的阳光，穿透疫情的阴霾，深深感动了所有中国人。



这份大爱精神宋校人也一代代传承着。在宋校学生的陪伴下，蒙特梭利师生代表团一行参观了“宋庆龄书房”，了解宋庆龄先生凝聚国际友人，为争取世界和平而奋斗的非凡经历，感受她跨越国界、文化的大爱精神。这份精神在两校学生之间不断延续，薪火相传，照亮前行的道路。

在中美文化交汇中 寻找共鸣



宋庆龄学校管弦乐队演奏如同夏日的雷鸣，激昂而热烈，迎接着来自远方的美国客人。音符跳跃，旋律流转，捕捉了在场每个人的心。音

乐，这无国界的语言，以其和谐与力量，跨越了文化与语言的鸿沟，将不同肤色、不同语言的心灵紧紧相连。



美国同学们随后献上了太极功夫扇表演，他们的动作行云流水，刚柔并济，展现了太极文化的深邃与优雅。



这不仅是一场视听的盛宴，更是一次心灵的对话，让在场的每一位观众都沉浸在中国传统文化的韵味之中。



端午节的余韵尚在空气中飘荡，佩香囊的习俗将这份传统之美带入了校园。两校学生共同制作香囊，体验这一传统习俗的独特魅力。他们的手指在丝线间穿梭，如同编织着友谊的纽带，将中美两国青年的心紧紧相连。



这份手作的香囊，不仅承载着辟邪驱瘟的美好寓意，更寄托了对友谊的珍视与祝福。当他们将这份美好的祝愿带回美国，这份跨越国界的文化交流，如同香囊中的香料，散发着持久而迷人的芬芳，成为中美两国青年心中共同的宝贵记忆。



国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。在轻松愉悦的交流中，来自不同文化背景的学生们发现更多彼此间的相似之处——对知识的渴求、对友谊的珍视，以及对一个光明未来的共同憧憬。

美国芝加哥博林布鲁克高中、罗密欧维尔高中师生代表来访南科大附中

6月12日，美国芝加哥博林布鲁克高中（Bolingbrook High School）、罗密欧维尔高中（Romeoville High School）师生代表来到中国深圳南方科技大学附属中学，走进附中课堂，体验中华文化，感知当代中国。南科大附属教育集团总校校长、南科大附中创校校长王佩东代表学校热烈欢迎来访师生。



本次活动旨在落实习近平主席2023年访美时提出的“未来5年愿邀请5万名美国青年来华交流学习”重要倡议，推动架起沟通、理解、友谊、合作的桥梁，打造面向未来的中美青年伙伴关系，助力中美关系健康、稳定、可持续发展。

此次交流不仅是学校间的友好互动，更是中美教育文化交流的桥梁。南科大附中作为一所国际化、数字化的创新型高中，将充分展示其独特的教育理念与资源优势。他希望，在本次交流活

动中，双方青少年共同探索科技前沿，领略多元文化魅力，书写中美教育交流的新篇章。



歌舞相迎



体育课堂 | 咏春拳之拳理心法

授课教师：北京体育大学硕士、南科大附中体育教师曲苒豫



音乐课堂 | 民族音乐《新疆之花》鉴赏

授课教师：旅德女高音歌唱家、南科大附中音乐教师盛元瑾



生物课堂 | 植物色素的提取和分离

授课教师：北京大学博士、南科大附中生物教师王子猛
北京大学博士、南科大附中生物教师侯婕



化学课堂 | 蓝晒印象

授课教师：南方科技大学硕士、南科大附中化学实验员战鹏志



飞行模拟课堂 | C919 云端逐梦

授课教师：中山大学硕士、南科大附中物理教师韩其初



通用技术课堂 | 激光造物

授课教师：北京航空航天大学硕士、南科大附中通用技术教师辛蔚

有朋自远方来，不亦乐乎。相信通过本次交流活动，友好的种子已悄然扎根在两国青少年的心中，萌芽生长。希望中美三校青少年以此次交流为契机，增进友谊、互学互鉴、共同携手，为中美关系稳定、健康、可持续发展注入更多青春正能量。



联系我们：

- 👤 联系人：YES工作组
- ☎ 电话：010-66090069-8006
- ✉ 邮箱：yes@ceaie.edu.cn
- 🌐 网站：www.youthlink.cn

YOUNG ENVOYS SCHOLARSHIP



www.youthlink.cn